

ПРОБЛЕМЫ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ В УКРАИНЕ

*Л.В. СИНЯЕВА, доктор экономических наук, профессор,
С.И. МОВЧАН, кандидат технических наук, доцент
(Таврический государственный агротехнологический университет,
Мелитополь, Украина)*

Анализ исторических тенденций развития взаимосвязей общества и природы порождает вопрос о состоянии взаимодействия человека и окружающей его среды и ставит задачу их комплексной оценки.

Наиболее общим направлением создания механизма государственного регулирования развития территорий и функционирования региональной политики в настоящий момент является разработка законодательных актов, определяющих права и обязанности регионов и территориальных общин в сфере управления природными ресурсами Украины, находящихся в государственной собственности. Одной из системных составляющих национального богатства страны является её природное богатство, наряду с другими видами капиталов, составляющими основу для формирования экономического, демографического, продовольственного и оборотного потенциала государства. Оно (богатство) определяется как накопленный капитал естественного происхождения. Наиважнейшей характеристикой природного ресурса, как элемента природного богатства, является его размещений в хозяйственном пространстве.

Фактор обеспечением природным богатством и эффективного его использования в регионах является основополагающим и поэтому, по мнению учёных, в ближайшей перспективе не только политика, идеология и даже не экономика и демография, а природные ресурсы будут определять жизнеспособность каждой страны, поскольку именно они будут составлять основной источник дохода благосостояния жителей.

Фонд «Демократические инициативы» совместно с центром политической социологии с 14 по 24 августа 2021 г. Провел опрос 2001 респондента во всех регионах Украины, за исключением оккупированных территорий. Теоретическая ошибка выборки не превысила 2,2%. Так, две трети (64%) украинцев считают, что за последние несколько лет экологическая ситуация в местности, где проживают, ухудшилась. Ещё 24% считают, что ситуация не изменилась, а улучшение экологической ситуации ощущают только около

5,5%. Четверть (26%) украинцев считают проблемы природопользования одной из самых актуальных угроз страны.

Результаты опроса фонда «Демократические инициативы» свидетельствуют также о том, что важнейшими проблемами природопользования, значительно влияющими на семьи и их окружение, является загрязненность водоемов (46%). Далее ими отмечается замусоренность бытовыми отходами (33%), чрезмерное употребление химических удобрений (27%), загрязненность воздуха транспортом (23%) и промышленными предприятиями (21%). Среди угроз для безопасности страны украинцы чаще всего отмечают угрозу дальнейшего упадка (31%). Поэтому децентрализация управления экономикой и природными ресурсами, в частности, требует усиленного внимания к природопользованию

Исходя из сказанного, можно сформулировать базовые подходы к алгоритму децентрализация в управлении природопользованием. Достаточно четко можно выделить три периода, в каждом из которых преобладают мероприятия определенного характера. Так, первый период 2017-2022 гг. носил институционный характер, второй период 2020-2025 гг. – носит организационный характер с направлением усилий на создание муниципальных и региональных структурных форм и запуска соответствующих механизмов управления природопользованием и третий период 2025-2030 гг. будет носить деятельный характер, по результатам которого должны быть сформулированы высококонкурентные действующие сферы использования и оборота природных активов, интегрированных в общеевропейский хозяйственный простр.

Отличительной чертой децентрализации и управления природными ресурсами местными общинами является необходимость наличия всех видов безопасности, включая информационную, экономическую, экологическую, оборонную и др. В контексте децентрализации, управленческую задачу относительно природно-ресурсной составляющей национального богатства необходимо построить логический путь к гибкой хозяйственной системе корпоративного типа, которая сможет функционировать на принципах максимальной самообеспеченности и конкурентноспособности в европейской экономической среде. Первоочередным аспектом обеспечения процесса децентрализации в управлении природными ресурсами является информационный, поэтому этот процесс требует информационной поддержки. Местными общинами, как и государственной власти, в процессе децентрализации необходимо четко понимать задачи, права, обязанности и ограничения относительно природопользования, которые должны быть

определены и сформулированы с учётом информационных и эколого-экономических факторов.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Економічні аспекти управління природними ресурсами та забезпечення сталого розвитку в умовах децентралізації влади в Україні / [за наук. ред. акад. НААН України, д.е.н., проф. М.А. Хвесика, д.г.-м.н., проф. С.О.Лизуна. Державна установа «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України] – К.: ДУ ІЕПСР НАН України, 2015. – 72 с.